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Θεραπεία  από  πόνους  στη πλάτη  
Freedom from back pain 
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Πριν από 18 µήνες περίπου, όταν εργαζόµουν ως νοσοκόµα της Χριστιανικής Επιστήµης, 
πήγα να µείνω µε κάποιον που χρειαζόταν φροντίδα, 24 ώρες το εικοσιτετράωρο. Την 
προηγούµενη µέρα από εκείνη που επρόκειτο να φύγω, και ενώ βοηθούσα τον ασθενή να 
σηκωθεί από το κρεββάτι το πρωϊ, ζώρισα την πλάτη µου. Υπήρχαν πολλά, που έπρεπε να 
κάνω εκείνη την ηµέρα, και µετά την αρχική εντύπωση ότι κάτι δεν πήγαινε καθόλου καλά, 
θυµήθηκα κάτι,  που είχε γράψει η Mary Baker Eddy στο Επιστήµη και Υγεία. «Ό,τι και αν σου 
επιβάλλει το καθήκον σου να κάνεις, µπορείς να το κάνεις χωρίς να πάθεις τίποτε». (σελ.385)  

∆ιακήρυττα σιωπηλά ότι εκτελούσα, πράγµατι,  το καθήκον µου και, άρα, δεν θα  έπρεπε να 
υποφέρω από την προσπάθεια,  που κατέβαλα, για να βοηθήσω κάποιον. Θυµήθηκα επίσης 
ένα εδάφιο της Αγ. Γραφής, « Οι προσµένοντες τον Κύριο, θέλουσιν ανανεώσει την δύναµιν 
αυτών». (Ησαϊας 40:31) Αργότερα, ο ασθενής και εγώ διαβάσαµε το Εβδοµαδιαίο Μάθηµα 
Κήρυγµα της Χριστιανικής Επιστήµης. Το θέµα ήταν «Ύλη » και,  καθώς διαβάζαµε,  µπόρεσα 
να καταλάβω καλύτερα τον εαυτό µου – και το άτοµο που φρόντιζα – σαν πνευµατικά όντα, τα 
οποία δεν υπόκεινται σε κανένα υλικό νόµο. Το γεγονός αυτό µου φαινόταν όλο και πιο σαφές, 
καθώς προχωρούσαµε στις εµπνευσµένες αλήθειες κάθε παραγράφου του µαθήµατος. Στη 
συνέχεια, µπόρεσα να ανταπεξέλθω σε όλες τις υποχρεώσεις της ηµέρας, αν και µε 
ενοχλούσαν οι πόνοι.  

Όµως, αργά το απόγευµα αισθανόµουν καταβεβληµένη από τα συµπτώµατα και δεν 
µπορούσα ούτε να σταθώ όρθια ούτε να καθίσω. Ακόµη και  ξαπλωµένη δεν αισθανόµουν 
ανακούφιση. Κατά την διάρκεια της νύκτας, προσευχόµουν όσο καλύτερα µπορούσα, µε όσες 
αλήθειες γνώριζα ότι ίσχυαν για µένα, δηλαδή, ότι  είµαι ένα πνευµατικό όν και όχι ένα υλικό  
σώµα, και ότι υπόκειµαι, συνέχεια, στο νόµο της θείας Αγάπης. Αλλά, ακόµη ένιωθα σαν να 
έδινα µία πραγµατική µάχη. Μετά από µια νύκτα, που φαινόταν να µη τελειώνει, κατά την 
οποία είχα µείνει σχεδόν άγρυπνη, τηλεφώνησα στην πρακτίσιονερ της Χριστιανικής 
Επιστήµης  που βοηθούσε µε την προσευχή της το άτοµο που φρόντιζα. Μου απάντησε µε 
έµφαση: «δεν είσαι στο όνειρο, του ατόµου που φροντίζεις», και µου ανάφερε ένα εδάφιο από 
το µάθηµα της εβδοµάδας: «Η αρµονική ενέργεια προέρχεται από το Πνεύµα, τον Θεό». 
(Επιστήµη και Υγεία. σελ.480)  

Κατάλαβα κατευθείαν ότι η µόνη ενέργεια που υπάρχει, ή υπήρχε ποτέ, είναι αρµονική, και ότι 
αυτή η ενέργεια δεν προέρχεται από το σώµα ή την πλάτη µου, αλλά από το Πνεύµα, τον Θεό. 
Εξακολουθούσα να µη µπορώ να σταθώ όρθια ή να καθίσω για περισσότερα από δύο λεπτά 
της ώρας και αναρωτιόµουν πώς θα οδηγούσα για να πάω στο σπίτι µου.  

Ξαφνικά µου ήλθε η σκέψη ότι το άτοµο, που θα µε αντικαθιστούσε εκείνη την  ηµέρα, θα 
µπορούσε να τηλεφωνήσει στο σύζυγό µου και να τον φέρει µαζί της, έτσι ώστε αυτός  να 
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οδηγήσει το αυτοκίνητό µου ως το σπίτι µας. Καθώς τους περίµενα, συνέχισα να φροντίζω τον 
ασθενή µου. Κατά διαστήµατα, ξάπλωνα για να ξεκουραστώ. Είδα ότι µπορούσα να σταθώ 
λίγο όρθια ώστε να ετοιµάσω το πρωϊνό. Mετά ξάπλωσα στο πάτωµα και  διάβασα  και για 
τους δυο µας το Εβδοµαδιαίο Μάθηµα-Kήρυγµα και, στη συνέχεια, τακτοποίησα το σπίτι.  

Αν και κατά την επιστροφή , κάθε λακκούβα του δρόµου µου προκαλούσε πόνους, φτάσαµε 
αισίως στο σπίτι µας. Τηλεφώνησα και πάλι στην πρακτίσιονερ και µου υπενθύµισε ότι ως 
αντανάκλαση του Θεού δεν ήταν δυνατόν να είµαι ανεξάρτητη από το πρωτότυπο. Αυτό 
µου έφερε στο νου την εξήγηση, που δίνει η Mary Baker Eddy  για τον όρο «αντανάκλαση»: 
«Η αντανάκλασή σου στον καθρέφτη είναι η δική σου εικόνα και οµοίωση. Αν σηκώνεις ένα 
βάρος, και η αντανάκλασή σου κάνει το ίδιο». (Επιστήµη και Υγεία, σελ.515) Η κ. Eddy 
εννοούσε ότι η αντανάκλαση δεν έχει δική της οντότητα και έτσι, κατάλαβα ότι ως ιδέα του 
Θεού – η αντανάκλασή Του – ούτε εγώ είχα. Αυτό σήµαινε ότι δεν σήκωνα κάποιο ‘’βάρος’’, 
ειδικά κάτι που θα µου προξενούσε κούραση ή πίεση.  

Όταν έκλεισα το τηλέφωνο, άρχισα να διαβάζω πάλι κάποια εδάφια από το Εβδοµαδιαίο 
Μάθηµα και από το Επιστήµη και Υγεία, όπως: «Ούτε η αδράνεια, ούτε η υπερβολική 
δράση των οργάνων είναι ανώτερη από τη δύναµη του Θεού. Και η αλλαγµένη θνητή 
σκέψη θα δει ότι ο άνθρωπος είναι κανονικός και φυσιολογικός, και εποµένως πιο 
αρµονικός στις εκδηλώσεις του, από ότι ήταν στις προηγούµενες καταστάσεις, που είχε 
δηµιουργήσει και καθιερώσει η ανθρώπινη δοξασία». (Eπιστήµη και Υγεία, σελ. 125) 
Συνειδητοποίησα ότι µόνο ο Θεός, το καλό, είχε τον έλεγχο, τόσο εκείνη τη στιγµή όσο και 
την στιγµή που εµφανίστηκε το πρόβληµα. Κατάλαβα ότι ο Θεός δεν θα επέτρεπε καµιά 
ενέργεια να προκαλέσει δυσφορία ή πόνο στο παιδί Του, δηλαδή,  σε µένα!  

Εν τω µεταξύ, εξακολουθούσα να είµαι ξαπλωµένη στο κρεββάτι, αλλά οι ιδέες, που είχα 
αποκοµίσει, είχαν γίνει τόσο αληθινές, ώστε αισθάνθηκα ότι θα µπορούσα να σηκωθώ και 
να κατέβω στο ισόγειο, όπου ήταν ο σύζυγός µου και ο γιός µας. Και το έκανα αυτό 
αµέσως. Απόλαυσα ένα καλό γεύµα και µετά είχα ένα ξεκούραστο νυκτερινό ύπνο.  

Την επόµενη µέρα, έκανα άνετα κάποιες εργασίες του σπιτιού. Και τη µεθεποµένη, 
επισκέφθηκα για να φροντίσω µε την ιδιότητά µου ως νοσοκόµα της Χριστιανικής 
Επιστήµης ένα άλλο άτοµο, που χρειαζόταν βοήθεια. Και λίγο αργότερα, µετά από την 
πλήρη θεραπεία µου, φρόντισα ένα µέλος της οικογενείας µας, που χρειάστηκε βοήθεια για 
µια παρατεταµένη χρονική περίοδο. Μπόρεσα να προσφέρω αυτή τη βοήθεια, χωρίς 
κανένα σύµπτωµα αδυναµίας ή υπερκόπωσης, ενώ, παράλληλα, συνέχιζα να εκτελώ τα 
υπόλοιπα καθήκοντά µου.  

Η θεραπεία ήταν µόνιµη. Αλλά εκείνο για το οποίο είµαι περισσότερο ευγνώµων και από τη 
θεραπεία, είναι η αποκάλυψη και υπερνίκηση – µε τη βοήθεια της πρακτίσιονερ – τόσων 
πολλών αντιξοοτήτων, όπως για παράδειγµα, ότι εγώ ήµουν «η εκτελούσα το έργον».  
 
Αντιθέτως, γνωρίζω ότι είµαι η φυσική αντανάκλαση του Θεού, και ως εκ τούτου, δεν 
κουβαλάω ποτέ βάρη ή φορτία. Όταν ρωτά ο ψαλµωδός, «∆εν σε ελευθέρωσε Θεός;» Ψαλµός 
107:2), µπορώ µε ειλικρίνεια και ευγνωµοσύνη να απαντήσω: «Βεβαίως» και «Ευχαριστώ».  

 Jenny Porter, Poole, Dorset, England  


